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ВСТУП 

Актуальність теми. В Україні державне та публічне управління 

переживає складну трансформацію, що визначається активним проведенням 

різноманітних реформ в державній сфері. Необхідність реформування та 

нагальність якісних змін викликані низкою проблем, які, передусім, стосуються 

створення науково-методологічного підґрунтя державного та публічного 

управління, усвідомлення його провідної ролі у процесі здійснення 

регіонального управління та місцевого самоврядування, створення передумов 

для ефективності реалізації державної політики, визначення рівня владних 

повноважень на місцях, формування місцевих бюджетів та їх цільового 

розподілу, формування та розподілу синтезованого (людського, 

інтелектуального й соціального) капіталу. Така трансформація також 

обумовлена подальшим розвитком концепції владної діяльності в контексті 

активної зміни цілей прийняття владних рішень, ускладнення завдань 

управління, розвитку громадянського суспільства та процесами глобалізації.    

При цьому в практиці управління ситуація ускладнюється схильністю до 

копіювання дій та практики, що мали місце у зарубіжних країнах. Наявною є 

недооцінка особливостей становлення систем державного та публічного 

управління в окремих країнах, недостатня увага до різних аспектів становлення 

сучасних систем і моделей державного та публічного управління. 

Варто відзначити, що проблема владної діяльності розроблялася багатьма 

дослідниками у межах різних суспільних дисциплін. Серед науковців, які 

приділяли особливу увагу питанням владної діяльності та управлінню варто 

відзначити  таких науковців, як О. Амосов, В. Бакуменко, Ю. Бахтіна, Є. Білокур, 

І. Бінько, Р. Болдирєв, Є. Болотіна, А. Бондаренко, К. Ващенко, Т. Гончарук-

Чолач, З. Григорова, І. Грузіна, В. Дергчова, Г. Дзюба, В. Дьяченко, О. 

Задихайло, В. Коломієць, О. Кілієвич, Ю. Ковбасюк, К. Кузнєцова, Ю. Куц, М. 

Міненко, В. Мороз, Г. Мостовий, П. Надолішній, В. Носова, Н. Обушна, Г. 

Одінцова, В. Пугач, О. Радченко, О. Сліпушко, В. Скляренко, Ю. Сурмін, В. 
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Токовенко, М. Туленков, Н. Філіпова, В. Яременко та інші. Водночас з огляду на 

активний розвиток суспільних процесів та самого управління ці дослідження 

вимагають актуалізації з огляду на сьогодення.   

Метою дослідження є визначення державного та публічного управління 

як елементів владної діяльності.  

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити наступні завдання: 

– розглянути зміст та взаємозв’язок понять державного та публічного

управління; 

– дослідити природу державного управління та його специфіку;

– розглянути класичні та сучасні концепції державного і публічного

управління; 

– визначити базові моделі науково обґрунтованого державного управління;

– розкрити моделі державного управління в провідних країнах світу;

– з’ясувати особливості сучасної системи державного та публічного

управління в Україні; 

– розкрити специфіку державного та публічного управління в Одеській

районній раді; 

– проаналізувати проблеми та перешкоди у впровадженні кращих практик

у державному та публічному управлінні в Одеській районній раді; 

– розробити рекомендації щодо покращення державного та публічного

управління в Одеській районній раді. 

Об’єктом дослідження є суспільні відносини щодо реалізації владної 

діяльності. 

Предметом дослідження є державне та публічне управління як елементи 

владної діяльності. 

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети та завдань 

дослідження було використано систему різноманітних методів. Зокрема аналіз 

та синтез використано в процесі з’ясування термінів, які стосуються державного 

та публічного управління. Історичний метод застосовано для з’ясування 

еволюцій концепцій управління. Індукцію та дедукції використано в процесі 



7 

з’ясування взаємозв’язків державного та публічного управління, їх природи та 

специфіки. Метод порівняння застосовано для з’ясування спільного та 

відмінного в специфіці державного та публічного управління в Україні та за 

кордоном.  Прогностичний метод застосовано при розробці рекомендації щодо 

покращення державного та публічного управління. Системний та структурний 

методи застосовано в ході дослідження сучасної системи державного та 

публічного управління в Україні. Табличний та графічний методи використані 

при оформленні результатів дослідження. Узагальнення та абстрагування 

використано в процесі формулювання висновків дослідження.  

Інформаційна база дослідження включає наукові публікації та 

монографічні видання українських і зарубіжних учених; нормативно-

законодавчі акти України й інших країн; матеріали наукових і науково-

практичних конференцій; статистичні дані та аналітичні матеріали відповідних 

державних органів, агентств, дані звітності підприємств, організацій і установ; 

матеріали соціологічних опитувань.  
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ВИСНОВКИ 

Узагальнюючи результати проведеного дослідження можна зробити 

наступні висновки. 

По-перше, державне управління – це процес, за допомогою якого державні 

органи здійснюють владні та адміністративні функції, спрямовані на 

регулювання суспільних відносин та виконання законів. Публічне управління 

охоплює діяльність не тільки державних, але й муніципальних органів, а також 

інших суб'єктів, які забезпечують надання послуг громадськості та виконання 

функцій у сфері загального інтересу. Спільним для державного та публічного 

управління є їх орієнтація на задоволення суспільних потреб та інтересів, 

відмінність полягає в ширшому охопленні публічним управлінням, яке включає 

в себе взаємодію з громадськістю та приватним сектором, на відміну від 

державного управління, зосередженого на виконанні лише владних функцій.  

По-друге, природа державного управління полягає в систематичному, 

цілеспрямованому процесі, через який державні органи використовують 

адміністративні, правові та фінансові інструменти для реалізації встановлених 

законом завдань і цілей. Ця діяльність має властиву їй специфіку, що включає 

владні повноваження, відповідальність перед суспільством, а також обов'язок 

забезпечувати порядок, соціальний захист, економічний розвиток та ефективне 

використання ресурсів держави. Державне управління відрізняється від інших 

форм управління своєю здатністю до примусу на основі закону, а також 

унікальною роллю в реалізації суверенних функцій і забезпеченні загального 

блага. 

По-третє, класичні концепції державного і публічного управління 

зосереджуються на ієрархічній структурі, формалізованих процедурах та ролі 

закону в управлінні, акцентуючи на важливості бюрократії, правил та норм як 

засобів досягнення ефективності та стабільності. Вони підкреслюють роль 

централізованого планування, контролю та управління ресурсами, а також 

важливість раціональності у прийнятті рішень. Сучасні концепції, такі як «New 
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Public Management», «New Public Governance» та «Good Governance», навпаки, 

відходять від строгої бюрократії до більш гнучких, децентралізованих форм 

управління, що сприяють інноваціям, ефективності та залученню громадян до 

управлінського процесу. Вони підкреслюють значення партнерства між 

державним, приватним секторами та громадськістю, а також акцентують на 

відповідальності, прозорості та орієнтації на результати як ключових елементах 

ефективного управління. 

По-четверте, базові моделі науково обґрунтованого державного 

управління, зокрема циклічна модель, модель процесу та алгоритмічна модель, 

відіграють ключову роль у структуруванні та оптимізації управлінських 

процедур в сфері державного управління. Циклічна модель забезпечує розуміння 

повторюваності та взаємозалежності етапів управління, модель процесу 

акцентує на послідовності дій і змінах, які потрібно впровадити для досягнення 

цілей, тоді як алгоритмічна модель допомагає формалізувати ці процеси у 

вигляді чітких інструкцій. Всі вони сприяють підвищенню ефективності 

управлінських рішень через структурування задач, раціональний вибір методів 

їх вирішення та забезпечення послідовності виконання управлінських функцій, 

що є вирішальним для ефективного державного управління. 

По-п’яте, моделі державного управління у провідних країнах світу, 

зокрема у Великобританії, Німеччині, Франції та Швеції, різняться в залежності 

від історичних, політичних та культурних факторів кожної країни. У 

Великобританії, наприклад, зосереджено увагу на лібералізації та приватизації в 

рамках «нового публічного менеджменту», що здійснювалась за часів Тетчер. 

Німеччина славиться своєю децентралізованою федеральною системою, яка 

сприяє балансу між центральним та регіональним управлінням, акцентуючи на 

соціальній ринковій економіці. Франція має централізовану державну модель 

управління, що забезпечує строгий контроль та інтеграцію політичних рішень на 

національному рівні. В той час як Швеція приділяє особливу увагу соціальному 

благополуччю та розвитку через свою модель добробуту з високим рівнем 

державної підтримки та регуляції. Ці моделі відображають різні підходи до 



 

83 

балансу між регуляцією та інноваціями в управлінні, показуючи різноманітність 

шляхів досягнення національної ефективності та процвітання. 

По-шосте, в Україні на сучасному етапі існує гібридна система державного 

управління, яка поєднує в собі елементи новітнього публічного менеджменту з 

рештками застарілої радянської адміністративної системи. Ця змішана модель 

управління виявляється у плавному, хоча й повільному, переході до принципів 

та практик, що відповідають європейським стандартам. Реформування системи 

управління в Україні, зокрема, спрямоване на залучення сучасних підходів 

управління та законодавчі ініціативи, що сприяють інтеграції європейського 

права у вітчизняне законодавство. Незважаючи на присутність застарілих 

адміністративних елементів, українська влада, за підтримки громадянського 

суспільства, робить значні кроки у напрямку оптимізації державного управління, 

що є ключем до ефективної реалізації важливих соціально-економічних та 

політичних реформ. 

По-сьоме, Одеська районна рада була створена на початку 2020 р. В цьому 

ж році було проведено вибори, в результаті яких 64 депутати почали 

представляти інтереси 22 територіальних громад з адміністративним центом у м. 

Одеса. До початку 2022 р. Одеська районна рада визначилася з завданнями, 

унормувала свою діяльність, сформувала виконавчий апарат та склад постійно 

діючих комісій в різних сферах. Основним засобом діяльності ради стало 

розробка, прийняття та затвердження рішень, які відповідають її компетенції, а 

також у забезпеченні їх належного виконання під час проведення сесій. В 2022 

р. розпочалася військова агресія та в Україні було оголошено воєнний стан. Було 

створено Одеську районну військову адміністрацію, якій було делеговано  

отримала частину повноважень  Одеської районної ради. Протягом 2023 р. 

Одеська районна рада демонструвала свою дієздатність, високий рівень 

компетентності та професіоналізм через конкретні дії з представництва інтересів 

територіальних громад та розвитку Одеського району в умовах військової 

агресії. Рада співпрацювала з усіма рівнями влади, громадськими організаціями 

та окремими особами. Водночас в Одеській районній раді існує розуміння щодо 
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необхідності пошуку нових методів та рішень для актуальних проблем.  

По-восьме, на основі аналізу досвіду Одеської районної ради та її взаємодії 

з районною владою та громадами можна визначити ключові проблеми і 

перешкоди у впровадженні кращих практик у державне і публічне управління. 

Центральним викликом є адаптація до зміненого статусу і компетенцій районної 

ради після територіально-адміністративної реформи, яка розширила їх 

відповідальність за громади. Значне неспівпадіння фінансових можливостей з 

конституційно визначеними повноваженнями, а також неясність та протиріччя в 

правовому регулюванні створюють додаткові бар'єри для ефективного 

управління. Крім того, необхідність перегляду та чіткого визначення 

делегованих і власних повноважень рад спричиняє плутанину і знижує 

ефективність управлінських рішень. Районна рада також зіткнулася з 

політичними змінами та реорганізацією, що впливають на стабільність і 

представництво інтересів громад. Усе це вимагає зусиль для забезпечення 

підтримки співробітництва між муніципалітетами та оптимізації процесів 

управління на рівні району, що може допомогти подолати існуючі перешкоди і 

зміцнити локальне самоврядування. 

По-дев’яте, щоб покращити державне та публічне управління в Одеській 

районній раді, необхідно зосередитися на кількох ключових аспектах. Передусім, 

раді слід активізувати використання свого статусу як органу спільної 

компетенції громад, що може включати делегування на договірній основі 

повноважень від місцевих громад для ефективнішого рішення місцевих питань, 

які перевищують можливості однієї окремої громади. Важливим є встановлення 

чітких механізмів для фінансових переказів між громадами і районним 

бюджетом, що підвищить ефективність і прозорість використання коштів. 

Також, Одеська районна рада має ініціювати зміни до конституційного та 

правового регулювання, щоб чіткіше визначити свої повноваження і усунути 

перекриття з функціями територіальних громад. Враховуючи виклики інтеграції 

з державними службами, рада має працювати над зміцненням 

міжмуніципального співробітництва та залученням громад до активної участі в 
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управлінні через механізми громадської участі та референдуми, що сприятиме 

кращій координації і розумінню між владою та мешканцями. 
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ДОДАТОК А 

 

 

 

 

 

Рис. А. 1. Модель циклу управління з виділенням узагальнених чинників 

впливу на процеси самоорганізації
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Рис. Б.1. Територія функціонування Одеської районної ради 

 

Рис. Б.2. Територіальні громади у підпорядкуванні Одеської районної ради 
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